

# Хацунь – сестра Хатыни

**ИСТОРИЮ БЕЛОРУССКОЙ ХАТУНИ ЗНАЮТ МНОГИЕ.  
НО ТРАГЕДИЯ ХАЦУНИ – БРЯНСКОЙ ДЕРЕВНИ  
С ПОХОЖИМ НАЗВАНИЕМ И ПОХОЖЕЙ СУДЬБОЙ –  
ДОЛГОЕ ВРЕМЯ ОСТАВАЛАСЬ МАЛОИЗВЕСТНОЙ.**

Летом 2017 года мы семьей отправились по памятным местам боевой славы Брянской области. Посетили Мемориальный комплекс «Партизанская поляна», стоянку партизанского отряда имени Виноградова и Мемориальный комплекс «Хацунь». Жуткая судьба жителей русской деревни нас поразила больше всего.

Сейчас русская деревушка Хацунь – это три деревянных дома вдоль дороги и восемь местных жителей. Самой старшей – 90 лет, но события многолетней давности она помнит.

К октябрю 1941 года в двенадцати дворах лесной деревушки проживало около 50 человек. Еще 13 мужчин ушли на фронт или в партизаны.

Летом и осенью 1941 года Брянская земля была ареной ожесточенных боев. Ценой огромных потерь армии Брянского фронта на два месяца задержали наступление фашистских войск на Москву. 6 октября 1941 года после тяжелых, кровопролитных боев немецкая танковая колонна захватила Брянск. Войска Брянского фронта оказались рассеченными на две части, а пути их отхода – переувлажненными. Группы красноармейцев пытались лесами выбраться из фашистского кольца.

24 октября одна из таких групп оказалась в Хацуни. Кто-то из местных направил их в пустующий двор на краю деревни. Как свидетельствовали позже жители соседней деревни Осиновые Дворики, в это время фашистский конный обоз конвоировал пленных русских солдат. Началась перестрелка, в результате которой трое оккупантов были убиты.

Уже в 6 утра следующего дня три группы карателей по 60 человек плотным кольцом окружили деревню. Местный житель Афанасий Кондрашов, оставшийся в живых свидетель чудовищного преступления, рассказывал, что они выгнали женщин, детей и стариков на середину деревни. Многие были босы, раздеты. Некоторые несли с собой узелки. Женщины держали на руках малолетних детей. Всех построили недалеко от дорожной канавы, а напротив поставили пулемет. Старики и женщины прикрывали детей собой.

Четырнадцатилетний Женя Кондрашов набрался смелости и через весь лес бросился в Осиновые Дворики, чтобы рассказать, что случилось в Хацуни.

Свидетельствует Лилия Иноземцева:

«Женя прибежал испуганный, весь дрожал. Забрался на печку и говорит одной из нас: «Кап, а Кап, маму твою расстреляли». Капка закричала, а Женя говорит: «Не кричи. Всю Хацунь расстреляли. И тетю Нюру с Толиком. Всех...»



Автор материала у мемориала

Мама Капы, когда в то утро она услышала крик со стороны Хацуни, побежала сестре на помощь, а детей оставила дома. Никто ведь не думал, что мирных людей убивать ни за что будут. Ее там подхватили и расстреляли вместе со всеми.

Тела убитых пролежали под открытым небом около двух недель. Оккупанты запрещали хоронить погибших в назидание жителям окрестных деревень.

Так стали известны подробности кровавого злодеяния. Шестимесячную Нину Кондрашову фашисты проткнули штыком прямо в люльку. Шестнадцатилетнюю Нину Яшину прибили гвоздями к воротам. В доме № 3 жила семья первого хацунского поселенца Стефана Кондрашова: сам хозяин – 68 лет, его жена Мария – 49 лет, их сыновья Александр – 15, Евгений – 13, Леонид – 11 лет. И еще гостила приехавшая из Улан-Удэ их дочь Мария с детьми 8 и 5 лет. Расстреляны все. Три поколения Кондрашовых...

Тарасовы, Тереховы, Кондрашовы. Старики, женщины, подростки, младенцы. Им было и 60 лет, и 2 года, и 6 месяцев... Большая родня. Срубленные под корень крестьянские роды.

После расстрела все избы в деревне остались пустыми, зияя мертвыми глазницами окон. Только злой ветер влетал в безлюдные хаты, скорбно завывая в трубах. Мирные жители боялись заходить туда. Зато находили короткое пристанище обессиленные в тяжелых походах партизаны. В августе 1942 года гитлеровцы, уже ощутившие на себе силу партизанских ударов, сожгли все хацунские дома дотла.

Хацунь – сестра Хатыни, первый в России мемориал, посвященный селам, уничтоженным во время Великой Отечественной войны. Эта деревня – одна из первых жертв фашизма на русской земле.

Мемориальный комплекс «Хацунь» был торжественно открыт 25 октября 2011 года, в день 70-летия трагедии, в память жертв фашистского злодеяния. Именно в этот день комплекс посетил В. В. Путин, будучи председателем Правительства Российской Федерации.

Благодаря Мемориальному комплексу «Хацунь» все больше людей узнают трагическую историю безвинных жертв фашизма.

Жуткую судьбу белорусской Хатыни разделила и русская Хацунь. Пройдут годы, придут новые поколения, но Хацунь будет обретать все большую притягательную силу, звать сюда всех, у кого есть сердце и память. Хацунь будет предостерегать от низменности человеческого духа. И в тоже время поднимать этот дух.

Вечная память жертвам Великой Отечественной войны, и вечная слава ее героям-победителям!

Валерия ФОМИНА, 14 лет.